农业转型、土地流转……刘福江带动六汪镇常家庄村蝶变

"转"出来的好日子

乡村振兴 带头人 □本报记者 梁玉鹏

走进六汪镇常家庄村,落户于此的"常回家"农业综合产业园项目已结出累累硕果,昔日沟沟坎坎的农田变成了现代化的农业

产业园,孕育着农民增收致富的希望,铺展出了一幅产业兴旺的美丽乡村画卷。这些变化与青岛胶河新源农业发展有限公司董事长刘福江的辛勤耕耘密不可分。几年时间里,刘福江带领团队以"农业转型升级,乡村产业兴旺,环境绿色宜居,生产效益提高"为立足点和出发点,精心打造"常回家"农业综合产业园项目,探索出了一条乡村蝶变的转型道路。

带来产业项目 推**动农业转型升级**

2018年4月份,六汪镇乡村振兴 工作队邀请刘福江到当时的省级贫 困村——常家庄村进行实地考察,希 望刘福江在该村投资兴业。在深入 调研后,刘福江明白,常家庄村所面 临的问题并没有表面看上去那么简 单。除了地处偏僻、交通不便、常年 干旱少雨之外,资源匮乏、没有产业 支持、村民传统化的生产方式都直接 制约村庄发展。

"种地不挣钱,很多年轻人都外出打工了,种地的都是中老年人,技术相对落后,效率也低。只有把土地集中起来,教会村民新的种植技术,再定向收购农产品,帮他们建立稳定可持续的盈利模式,才能真正实现授人以渔。"刘福江说,他坚信只要将这里大量的土地利用好,就一定能为农民带来应有的效益。

随后,在六汪镇乡村振兴工作队、常家庄村帮扶单位区统计局及六汪镇党委政府的共同努力下,刘福江将"常回家"农业综合产业园项目落户常家庄村。通过项目建设,带动常家庄村由旱田作物种植向优质果蔬、中草药、菌类经济作物种植转变,调整优化农业产业结构,让村民能够依靠土地致富,让农民成为体面的职业,让农业成为有奔头的产业,促进村集体和农民共同富裕。

完善基础设施

打造现代农业产业园

从2018年9月份到2019年3月份,刘福江带领着五六人的团队吃住在园区,几乎把所有的时间都用在了土地平整与土壤改良上。

摆脱土地条件的制约,只是刘福



刘福江(右)向来访客人介绍公司情况。(本报资料照片)

江开拓园区的第一步。紧接着,他又马不停蹄地将目光对准了缺水、缺电等问题。他先后修建了53口灌溉井,整修了4处蓄水塘,解决了近千亩土地的用水问题;购置柴油发电机,为园区日常运转提供电力保障;建设了20余座育苗大棚,利用先进技术自行育苗,有效降低了种苗成本;利用剩菜叶等制造酵素用于肥田,解决了菜叶腐烂污染环境问题……

随着园区各项设施的不断完善,正式耕种被提上了日程。2019年3月份,园区菜苗移栽启动,刘福江带领团队把在大棚育苗的白菜、菜花、甘蓝等陆续移栽到了大田中。"首批栽种白菜300亩,菜花和甘蓝各400亩。当年5月下旬,我们就收获了6000多吨蔬菜。由于所产蔬菜均瞄准市场空档期上市供应,所以当时取得了较好的经济效益。"谈起当时的丰收,刘福江显得格外高兴。

如今,一座广袤的现代农业园区 雏形已现,常家庄村也在乡村振兴的 路上迈出了坚实的步伐。

土地流转惠农 村民实现家门口就业

记者了解到,随着产业园的建成,通过土地流转,每户村民每年增收近万元。同时,园区能吸纳当地500余名村民就近务工,每人每日工资超过80元,按每户两个劳动力计算,每年可带动村民实现工资增收5万至7万元。"园区固定用工50人,农忙时节用工上百人,每年可为常家庄村村民带来土地流转收入120多万元,为村集体增收7万元。"六汪镇乡村振兴工作队负责人介绍,除外出打工的村民外,常家庄村具备劳动能力的村民几乎都在园区务工,让大家获得了家门口就业的机会。

在刘福江的带领下,"常回家"现代农业综合产业园项目正铆足劲头朝着"现代、绿色、高端"方向加速前进,推动现代农业要素在常家庄村集聚融合、高效配置,提高了农业规模化、智慧化、市场化水平,激发起乡村振兴发展的澎湃动能。

寒冬送暖迎新春真情为民惠万家

□记者 丁霞 报道

本报讯 为深入推进"我为群众 办实事"实践活动,在春节即将到来之 际,黄岛街道社区治理工作队积极策 划,开展了"寒冬送暖迎新春,真情为 民惠万家"主题系列活动。

黄岛街道社区治理工作队积极筹措资金,为7个社区共35户老党员、困难群众送去了米、面、油、奶等慰问品。同时,工作队协调区应急管理局、区医疗健康集团等联建共建单位,一起走访慰问社区老党员、困难群众,截至目前共走访了24户。另外,工作队还联系了壹基金等社会公益组织开展"为孤贫老人送温暖"活动,为孤贫老人送去了收纳箱、口罩和保温杯等慰问品。

迎春纳福写春联翰墨飘香送温暖

□记者 梁玉鹏 通讯员 杨敏 报道

本报讯 为弘扬传统文化,喜迎春节来临,近日,隐珠街道香海路社区邀请书法爱好者和社区志愿者们,共同开展"迎春纳福写春联 翰墨飘香送温暖"活动,向广大社区居民提前送上一份新春祝福。

活动现场,网格员提前准备好桌椅,书法爱好者铺开大红纸,蘸好笔墨、凝神聚气,在红彤彤的纸上写下一副副精美的春联和一个个喜庆的"福"字。网格员和社区工作人员则将写好的对联和"福"字送到社区一些行动不便的老党员、退役军人家中,并向他们致以节日的问候。

垃圾分类美家园 环境整洁过大年

□记者 丁霞 通讯员 陈曦 报道

本报讯 为切实营造欢乐、喜庆的新春气氛,同时将垃圾分类的新时尚理念融人居民日常生活中,近日,灵珠山街道开展了"新年祝福送千户,垃圾分类美万家"志愿服务活动。

活动现场,灵珠山街道党员、志愿者联合柳苑小区生活垃圾分类工作小组,对柳苑小区的环境卫生进行了大面积的清理。同时,该街道对柳苑小区"垃圾分类先进家庭"进行了表彰,鼓励他们带动更多家庭参与垃圾分类,逐渐养成文明健康、分类投放的好习惯。另外,街道工作人员还向小区居民赠送了"福"字,并致以节日的问候。

王台街道巨洋河村与区交通运输局等单位搭建政企村党建联建共同体

四方联建共建,推进城乡融合

□记者 董梅雪 通讯员 李国华 报道

本报讯 近日,区交通运输局、 真情巴士、城运控股交运集团西海 岸温馨巴士和王台街道巨洋河村举 行了党建联建共建集体签约仪式, 四方负责人——在联建共建协议书 上签字。通过搭建政企村党建联建 共同体,协议四方将充分发挥各自 优势,实现党建工作多方赋能、组团 发展、协同共进、合作共赢,把党建 联建互促共进政治优势转化为服务 群众、助力乡村振兴的实际行动。 区交通运输局机关党委副书记 王慧说:"我们要以联建共建为抓手 和切入点,充分发挥交通主管部门、 公交客运企业和村庄三方积极性,建 立党建长效机制。通过共同开展党 员教育、主题党目、观摩活动等,不断 提升党建统领城乡融合发展水平。"

据悉,巨洋河村是区交通运输局 定点帮扶单位。该局派驻巨洋河村 第一书记徐敬彩表示,签约只是起 点,建起党建朋友圈,形成党建合 力,为乡村振兴发挥政治引领才是 目标和关键。下一步,自己要牢固 树立抓党建就是抓全局的工作理念,借助党建联建平台,把村庄的党建工作提升到一个新水平。

签约仪式结束后,区交通运输局等单位还走访慰问了巨洋河村22户新中国成立前入党的老党员和生活困难村民,给他们送去了米面油蛋等生活必需品。志愿者还为村民赠送了福字等春节大礼包40余份,现场撰写春联福贴和剪窗花共400余个,免费理发20余人,修理小家电10余台,测量血压血糖100余人,为村民送上了虎年新春最温暖的祝福。

非遗剪纸学起来 寒假生活更精彩

□记者 张静 报道

本报讯 近日,滨海街道"筑梦公益 多彩寒假"公益托管班开展了以"多彩非遗 剪纸艺术"为主题的迎新春剪纸活动。

活动开始前,网格员给小朋友们讲解了剪纸的纹样处理、特点把握等技巧,随后将剪纸所需的材料发放到小朋友手中。通过网格员的指导,小朋友们很快掌握了剪纸的基本技巧,经过一个多小时的努力,一张张栩栩如生的图案诞生了,小朋友们纷纷表示,过年时要把剪纸贴在自家窗户上。此次活动锻炼了小朋友们的动手能力和思维能力,让孩子近距离感受了传统民俗文化的魅力。